

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府早前悍然派遣美軍入侵委內瑞拉後，似乎有意在拉丁美洲進一步展開軍事行動。美國聯邦航空管理局（FAA）上周五（1月16日）突然發布連串飛行公告（NOTAM），警告航線途經拉丁美洲部分地區的航企，指當地存在潛在危險情況，包括可能的軍事活動和全球定位系統（GPS）被干擾的風險。分析普遍認為，此舉可能是特朗普政府試圖對鄰國墨西哥發起突襲的訊號。

FAA當日發布7份NOTAM，範圍涵蓋墨西哥、中美洲、巴拿馬、哥倫比亞首都波哥大、厄瓜多爾城市瓜亞基爾，墨西哥西部城市馬薩特蘭周圍的海洋飛行情報區，以及東太平洋空域內的特定區域。FAA要求相關航企保持謹慎，公告持續有效60天，直至今年3月17日，顯示上述區域可能被捲入一段持續時間較長的軍事行動。

路透社指出，美軍去年頻繁在加勒比海周邊地區和委內瑞拉附近海域，襲擊所謂海上販毒船時，FAA也曾多次發布類似的NOTAM。今年初美軍悍然入侵委內瑞拉，強行控制時任委總統馬杜羅時，FAA也曾發布措辭更緊迫的NOTAM。

特朗普曾暗示對墨發動地面打擊

報道分析，美軍入侵委內瑞拉開展大規模行動後，FAA很快透過NOTAM限制整個加勒比海域附近的航班，全球多間航企途經該區域的航班被迫臨時改道，數百個航班被迫取消。FAA局長貝德福早前向路透社表示，在美軍襲擊委內瑞拉前，FAA已就限制相關空域商業航線等事宜，與美軍有過良好協調。

特朗普日前也曾暗示，他計劃對墨西哥的販毒集團發動地面打擊，還會加大對墨西哥施壓力度，要求墨國允許美軍入境、拆除其境內生產鴉片類藥物芬太尼的實驗室。如果成事，這將是美國對鄰國兼主要貿易夥伴墨西哥一項極具挑釁性的軍事行動。特朗普揚言：「我們現時就要開始就墨西哥販毒集團問題，從陸地上打擊它們。這些集團正在掌控墨西哥。」

墨西哥急降溫：只是預防性措施

美媒指出，目前暫不清楚是什麼原因促使FAA接連發布上述NOTAM，不過在東太平洋海域附近，美軍過去數周已多次發起海上打擊行動。負責相關作戰任務的美國特種作戰司令部，以及轄區涵蓋相

襲委內瑞拉前曾發類似公告 有效期至3月中旬 FAA 警告拉美存軍事活動 分析指美或突襲墨西哥



● 特朗普曾暗示對墨販毒集團發動地面打擊。圖為墨軍在米卻肯州街頭巡邏。 網上圖片

關海域的美國南方司令部均表示，是次FAA發布NOTAM前，他們沒有接獲任何相關通知。

墨西哥通信和交通部上周五發聲明稱，FAA是次發布的航行通告並非禁令，而是預防性措施，不涉及對墨西哥的任何運行限制，也不適用於墨西哥航空公司或航空營運人員。墨方表示，FAA的通告僅面向美國本國民用航空營運人發布，墨西哥聲稱已與FAA溝通並獲得確認。

香港文匯報訊 美國能源部長賴特上周五（1月16日）表示，美國正加速擴大美油企雪佛龍在委內瑞拉的石油生產許可授權，正在「盡可能快地」完成相關授權。

賴特稱，根據擬議中的新許可安排，雪佛龍將被允許以現金形式向委內瑞拉政府付款，不再以原油實物抵付，這項調整將使雪佛龍能出售其在委內瑞拉生產的全部原油。分析指出，擴大許可將顯著提升雪佛龍在委內瑞拉的商業彈性，同時也反映出美方在委能源議題上的最新政策動向。

賴特同日接受 Axios 新聞專訪時表示，他打算在赴委前數周內，與委國敲定石油與關鍵礦產協議，讓美國可拿到關鍵資源的專屬取得權。「我們希望在今年稍後，透過替委國帶來一定程度的穩定，加上美方一些不涉及動用政府資金、補貼的協助與商業支持，建立一個更穩定的商業環境，讓當地的產量持續增長，甚至大幅提升。」

Axios 指出，特朗普政府的態度，表明短期內重點並非推動委國建立新的民主體制，而是支持一個能正常運作、並以石油與礦產出口作為財源的政府。

美國在本月3日突襲委國並強行控制委總統馬杜羅後，支持馬杜羅的副手羅德里格斯擔任代總統。美國中央情報局（CIA）局長拉特克利夫上周在委國與羅德里格斯會面，以凸顯美國與委臨時政府間的夥伴關係。

● 雪佛龍在委內瑞拉的油站。 網上圖片

特朗普關稅案料周二裁決 白宮「B計劃」徵10%關稅



● 特朗普關稅案即將揭盅。圖為位於美國賓州費城的費城港。 網上圖片

批評此舉屬行政越權，侵犯國會課稅權。儘管最高法院目前由保守派把持，但在早前的口頭辯論中，多名大法官均對「緊急狀態」是否能無限期支撐廣泛徵稅表達懷疑。

「將彌補大部分缺口」

面對法律裁決，白宮國家經濟委員會主任哈塞特上周五受訪時，首次證實政府已預備「非常可靠」的替代方案。哈塞特直言，若法院裁定現行關稅無效，白宮將第一時間啟動10%的應急關稅，這筆10%的徵收率旨在「彌補大部分缺口」，以維持特朗普貿易政策的連續性。據報這套應急方案很可能引用《1974年貿易法》第122條，該條款專門為因應國際收支失衡而設，授權總統在不超過150天的期限內，徵收最高達15%的附加關稅。

哈塞特強調，10%的方案僅屬過渡性質，白宮正密鑼鼓研究更具法律韌性的長遠途徑，包括考慮引用《貿易擴張法》第232條（國家安全理由）或《1974年貿易法》第301條，針對特定國家或行業加徵更高關稅。雖然這些條文的行政程序較慢且繁瑣，但較難在憲法層面被輕易推翻。儘管司法風險沉重，特朗普政府對外仍維持強硬姿態，哈塞特表示政府對最高法院最終支持總統權力抱有「高度信心」。

美國最高法院上周五於官網發布最新日程，宣布大法官可能在周二例行開庭時，就已完成口頭辯論的案件發布裁決。雖然院方一如既往未透露具體名單，但全球將焦點鎖定在特朗普引發的關稅訴訟。此案核心在於特朗普去年引用1977年《國際緊急經濟權力法》（IEEPA），繞過國會對全球加徵大規模「對等關稅」。原告方

指妨礙ICE執法 美司法部查明尼蘇達州長

香港文匯報訊 據美國媒體報道，美國司法部上周五（1月16日）向明尼蘇達州州長沃爾茲和該州明尼阿波利斯市市長弗雷發出傳票，指控二人涉嫌妨礙聯邦人員執法。法新社指出，這項舉措或加劇白宮與明尼蘇達州民選官員之間的對峙。

報道援引知情人士說，聯邦檢察官正對兩人展開調查，指控他們涉嫌阻礙聯邦執法人員在明尼蘇達州和明尼阿波利斯市履行職責。沃爾茲就其被調查的報道發聲明說，利用司法系統威脅政治對手是「一種危險的策略」。弗雷則表示，這顯然是對他的恐嚇，只因自己反對本屆美國政府

威者抗議美國當局對O的彭博社示。 在明尼蘇達州聖保羅市，示



給當地人民帶來的混亂和危險。

古德案後再槍傷委籍男

本月7日，美國移民及海關執法局（ICE）人員在明尼阿波利斯市進行針對非法移民的執法行動時，擊斃37歲美國公民古德，引發當地局勢緊張和全美輿論高度關注。到上週三，聯邦執法人員又在當地一次行動中開槍打傷一名委內瑞拉籍男子，使抗議活動再度升溫。

聯邦機構正在明尼蘇達州開展最大規模移民執法行動，參與行動的執法人員超過2,000人。國土安全部長諾姆本月11日表示，數以百計聯邦執法人員會在未來數天抵達明尼阿波利斯及周邊地區。明尼蘇達州、州首府聖保羅市以及明尼阿波利斯市上周日向當地一家聯邦法院，起訴諾姆及多名聯邦移民執法官員，試圖阻止聯邦政府向該州大規模增派移民執法人員。

美國聯邦地區法官梅南德茲上周六裁決，限制聯邦執法人員干預明尼蘇達州和平抗議活動，命令執法人員收斂其激烈行動，禁止拘留或逮捕和平示威者與駕駛者，並禁止對示威群眾使用胡椒噴霧。該命令要求國土安全部目前正在明尼阿波利斯進行的行動，於72小時內符合裁決內容。

《刺針》反駁特朗普

香港文匯報訊 一項發表於《刺針—婦產科與婦女健康》期刊的統合分析證實，孕婦服用撲熱息痛（paracetamol）不會增加子女罹患自閉症、注意力不足過動症（ADHD）或智力障礙的風險。此研究直接駁斥美國總統特朗普去年9月聲稱該止痛藥導致自閉症的言論。

《衛報》上周五（1月16日）報道，由倫敦大學聖喬治學院教授哈利勒領導的國際團隊，翻查43項過往研究，涵蓋逾26萬名接受自閉症、33萬名接受ADHD及40萬名接

特朗普暗示聯儲局主席人選 沃什成大熱

香港文匯報訊 美國總統特朗普上周五（16日）上午在白宮講話時暗示，他打算讓白宮國家經濟委員會主任哈塞特繼續擔任現職，而非提名他出任下一任美國聯儲局主席。

特朗普當天在出席一場公開會議時，對在場的哈塞特說：「實際上，我想讓你待在原地。」特朗普此前稱，聯儲局前理事沃什（圖）是下一任主席職位的頭號候選人，而哈塞特也很出色。

特朗普作出上述表態後，美國預測平台



擔任聯儲局理事。特朗普2017年就聯儲局主席一職面試過沃什，但最終選擇時任聯儲局理事鮑威爾。鮑威爾的主席職務任期將於今

年5月結束。

歡迎反饋。國際新聞部電郵：wwwinternation@tkw.com.hk

「仇俄情緒達危險水平」

香港文匯報訊 俄羅斯政府上周五（1月16日）對公民發布正式旅遊警示，表示波蘭國內仇俄情緒已達危險程度，俄國公民在當地可能面臨歧視、騷擾甚至是政治迫害。

根據俄外交部發布的聲明，俄方指責波蘭當局「系統性地營造反俄氛圍」，導致俄公民在波蘭的合法權益無法得到保障。俄方聲稱，近期發生的俄籍考古學家瓦霍涅夫遭波蘭拘捕並面臨引渡至烏克蘭一案，正是波蘭政治迫害的具體例證。聲明警告，目前在波蘭境內的俄國人應保持高度警覺，避免前往公共集會場所。

專家：報復波蘭加強邊境管控

對此，波蘭外交部隨即發聲明反駁，指責俄方的指控是

俄警告公民勿前往波蘭

● 早前波蘭民眾在克拉科夫參加聲援烏克蘭示威活動。 網上圖片

「荒謬的政治宣傳」。並表示波蘭是法治國家，所有外籍人士只要遵守法律，其人身安全均受保障。波蘭副外長謝伊納及波蘭國際事務學院專家分析指出，俄國此舉是為了報復波蘭近期加強邊境管控，以及在國際社會積極推動對俄制裁的立場。